

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гевандовой Маргариты Грантиковны  
на тему «Институционализация и роль социальных агентов в детской  
онкологической практике», представленной к защите на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук по специальности**

**14.02.05 – Социология медицины**

Одной из наиболее актуальных проблем современной медицины является рост онкологической заболеваемости среди детского населения во всем мире, включая Российскую Федерацию. Онкологические заболевания сопряжены не только с непосредственными и отдаленными нарушениями здоровья детей, но и с формированием широкого спектра социально-экономических и психологических проблем семьи заболевшего ребенка. В этой связи, помимо решения медицинских задач, в современной детской онкологической практике очевидно назрела необходимость интеграции социальных агентов помощи детям и подросткам.

Важно отметить, что накопленный успешный опыт лечения детской онкопатологии актуализирует необходимость решения ряда социальных проблем реадаптации и ресоциализации детей в обществе после длительного лечения в условиях изоляции. На современном этапе эти вопросы решаются фрагментарно – что определяет потребность вовлечения социальных агентов современной онкологической практики не только в процессы диагностики и лечения, но и ресоциализации ребенка-пациента и восстановления его социальной активности.

Целью диссертационного исследования Гевандовой М.Г. является изучение социального процесса институционализации и роли социальных агентов на всех этапах преодоления онкологического заболевания ребенком (диагностика и выявление заболевания, лечение, реабилитация и ресоциализация ребенка) и разработке модели их интеграции в современной детской онкологической практике. Задачи соответствуют поставленной цели

и последовательно решены в диссертационной работе с помощью комплекса современных исследовательских методов. Достоверность результатов исследований обеспечивается репрезентативным объемом выборочных совокупностей и современными методами статистической обработки полученного материала.

Научная новизна, теоретическая и научно-практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что на основе проведенного комплексного медико-социологического исследования выявлено, что в условиях рыночной экономики и влияния геополитических факторов в современной детской онкологической практике формируется социальный процесс институционализации новых социальных агентов (государственного и негосударственного секторов), интеграции социальных институтов и социальных практик с целью усиления социальной сплоченности в деле охраны детей и подростков.

Автором впервые систематизирован отечественный и зарубежный опыт сопряжения стратегий оказания медицинской помощи и медико-социальной поддержки с привлечением социальных агентов в современной детской онкологической практике, выявлены основные социальные агенты и их роль в процессе оказания помощи детям, страдающим онкологическими заболеваниями, научно обоснована потребность в социальной сплоченности в детской онкологической практике на всех этапах лечения и реабилитации при помощи социальных агентов.

Впервые сконструирован социальный портрет врача детского онколога, охарактеризованы составляющие его социальной роли. Даны интерпретация социальной роли ребенка, как главного субъекта онкологической практики, изучена роль семьи в преодолении заболевания ребенком, выявлены и описаны особенности стигматизации ребенка с онкопатологией и его семьи в современном обществе, отмечается тенденция поляризации восприятия заболевания ребенка социальным окружением семьи – от деятельного сочувствия до полного отчуждения.

На основе результатов исследования разработана модель интеграции социальных агентов в деле охраны здоровья детей с онкологическими заболеваниями, основан на принципах системности, социального партнерства и сплоченности, дифференцированности и индивидуального подхода, интеграции и синергичности мер социальной поддержки – что также нашло свое применение на уровне профильных медицинских организаций региона исследования.

Материалы диссертационной работы, основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы в 27 печатных научных работах, 7 из которых представлены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и 5 работ – в изданиях, индексируемых в международной базе данных Scopus, опубликована монография по материалам диссертации.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, характеризуется логичностью и последовательностью изложения, полностью отражает содержание диссертационного работы Гевандовой Маргариты Грантиковны. Принципиальных замечаний по автореферату не имеется.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Гевандовой Маргариты Грантиковны на тему «Институционализация и роль социальных агентов в детской онкологической практике» является завершенным, самостоятельно выполненным научно-квалификационным трудом. По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости и другим критериям п.15 «Положения о присуждении ученой степени в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного

приказом Ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор – Гевандова Маргарита Грантиковна – заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Заведующий отделением клинической онкологии-  
врач-детский онколог, доктор медицинских наук  
(14.01.08 «педиатрия»,  
14.01.12 «онкология»)

 Денис Юрьевич Качанов

«21» сентябрь 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук Д.Ю. Качанова заверяю.

Ученый секретарь  
ФГБУ «НМИЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева»  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор



Е.А. Спиридонова

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Дмитрия Рогачева» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Саморы Машела, д.1

тел: +7 (499) 287 65 88

e-mail: info@fnkc.ru

официальный сайт: <https://fnkc.ru>